

962555

2022年5月9日  
星期一本版编辑/胥柳曼  
视觉设计/竹建英战疫  
呼有应

“我90岁的爸爸便血了”“我94岁的妈妈尿路感染了”——急需导尿管！连日来，在新民晚报“战疫·帮依忙”紧急求助直播热线中，一声声急切的声音传来，一次次揪动着记者的心。“老人家的事情，再难也要帮！”备耗材、寻护士、找运力……昨天，“战疫·帮依忙”公益联盟再次出发，90岁张老伯、85岁华阿婆、90岁林阿婆、94岁倪阿婆，四位老人的导尿管全换好了。

扫码报名  
加入公益联盟

# 公益联盟再为四位耄耋老人换好导尿管 卧床阿婆、便血老伯舒坦了

■ 护士李倩(左)上门  
为老人换导尿管



此前，“战疫·帮依忙”公益联盟已为8位高龄老人紧急更换了“救命管”。年龄最大的，是家住杨浦区长阳路的96岁周老伯。另外在这些长者中，还有一位92岁志愿军老兵何老伯(详见5月7日6版《7位高龄老人的导尿管换好了》、5月8日6版《92岁“兵爷爷”终于换了导尿管》)。

“更换导尿管”的又一次集结，从5月7日就开始了。确定器材型号、预约护士上门时间、安排车辆路线……“战疫·帮依忙”公益联盟小伙伴们一直忙到次日凌晨近3时。5月8日14时，公益企业强生出租司机张跃华载上公益企业“小护来了”的李倩护士，从闵行区沁春路出发赶到黄浦区南京东

路616号公益企业百联集团旗下的上海第一医药门店。依照家属发来的图片逐一细致核对，拿上四套“导尿包”和全套防护装备后，车子开始一路疾驰。

他们首先赶到徐汇区钦州南路8弄的张老伯家。老人的女儿说，父亲患有阿尔茨海默症，小区封控后，已有两个月没换导尿管了，现在尿量少、有便血，“阿拉真是急煞了！”话至此处，张女士的眼泪又掉了下来。“勿要急，10分钟就好。”李护士一边轻声细语的安慰，一边手脚麻利地操作，不一会儿导尿管就换好了，老人的脸上露出了舒坦的神情。

三年前，家住普陀区铜川路1422弄的85岁华阿婆因腰部脊

椎断裂后一直卧床，从此没离开过导尿管。16时许，护士李倩来到老人家中，又快又稳地更换了导尿管。之后，强生出租车片刻不停，李倩先后为家住长宁区淮海西路346弄的90岁林阿婆、家住古北路550弄94岁的倪阿婆更换了导尿管，还为后者换好了鼻饲管。当李倩从最后一位老人家中出来时，已是18时。

“太快了！昨天刚求助，今天人就来了。”“你们真是救了老人家的命啊！”……已是深夜，记者的手机里不断传来家属们的连声道谢。而当记者将这许多感激话语转发给李倩和张跃华时，得到回复都是三个字：“应该的”。

本报记者 夏韵 钱俊毅

先天肛门闭锁 出生12天的女婴急需扩肛器

## 全城搜索 宝宝有救了

求助

我的宝宝才12天大，刚一出生，就被发现先天性肛门闭锁，立刻送往上海交通大学医学院附属新华医院救治。由于宝宝没有肛门，目前只能造瘘排便。5月5日回到家中后，宝

宝一吃多，肚子就会肿胀，如果不及时通过扩肛器排便，一旦造成肠梗阻，就只能灌肠。虽然老公接受过医生的指导和培训，因为没有婴儿用扩肛器，万一造的瘘口太小引发肠梗阻，宝宝又要备受折磨。为了这件事，全家整日提心吊胆，愁得夜不能寐。

万般无奈，我们现在只能控制宝宝的饮食，吃得少排得就少，风险也就越少。可是每一次看到宝宝饿得哇哇直哭，自己是揪心的疼。现在我们急需4号、5号婴儿用扩肛器，但到处找就是找不到，求求你们帮帮我，救救孩子吧！  
杨浦区佳木斯路321弄 董女士

帮忙 &gt;&gt;&gt;

在新民晚报“战疫·帮依忙”紧急求助热线直播中，董女士表示，如果能买到型号符合的婴儿用扩肛器，让宝宝安全度过3个月，后续只需接受1次人造肛门手术，就能排除后患。否则，医生说孩子病情一旦反反复复，就要经受三次手术的痛苦。

“宝宝的事，十万火急！”记者迅疾向“战疫·帮依忙”公益联盟发出“最紧急求助”。平台工作人员傅其晶立刻开启全城搜索模式，忙碌了一天一夜，找遍所有曾经接触过的医药企业，结果发现不是没有库存，就是因还未复工

无法查找。

5月7日，当傅其晶还在地毯式排摸时，“万能的朋友圈”传来好消息：上海医药(集团)有限公司的刘颖给其回复：“疫情期间，为紧急类特殊病患和罕见病患者的医疗器械和药品配送，上药从来都没停过。婴儿扩肛器，应该有的！”于是，刘颖连忙找到了同事张晓丽。

一听是宝宝的事，正在公司忙碌的张晓丽二话不说，迅速开始拉网式紧急寻找，最后终于在负责产品分销的同事处找到了方向：集团旗下的上药医疗器械(上海)有限公司有婴儿用扩肛器，型

号齐全。

“马上办理出库手续，宝宝不能等了！”指令发出后，张晓丽穿上防护服立即出发，在20时许，赶到位于虹口区的上药医疗器械(上海)有限公司，隔着铁栅栏大门，她拿到了4号、5号婴儿用扩肛器。20时36分，张晓丽马不停蹄地驾车抵达董女士所住小区。当董女士夫妇接过扩肛器材包裹时，禁不住热泪盈眶：“谢谢，太感谢了！宝宝有救了！”

“如果有事，还找上药，还来找我。祝孩子早日康复。”说完，张晓丽又匆匆赶回自己的岗位。  
本报记者 王军



▲上海医药的张晓丽(右)将包裹送到董女士手中

▲ 婴儿用扩肛器材

战疫·帮依忙 诉求数报

5月8日11时至5月9日11时，新民晚报“战疫·帮依忙”互助服务类融媒体中心共收到求助、咨询类等诉求228件，其中紧急类诉求115件，已推动解决98件(含“公益联盟”17件)。非紧急类诉求也已通过相关渠道，给予回应。



扫码看“战疫·帮依忙”

我的抗疫日记

## 我的55天

武康大楼对面有家咖啡馆，3月中下旬我在那儿喝的一杯摩卡是距今最近的一次堂喝。那天寒风呼啸，店里很温暖。窗外一对爷孙在打羽毛球。坐了一会儿，看到两位女警官沿街走近咖啡馆，门口擦肩而过时，听见一位女警官说，“阿拉买两杯咖啡带走。”

从三月中旬开始，坐班时我会背着能装一些洗漱用具的双肩包，还在办公室放了一个新睡袋，以备同事们的不时之需。闺蜜从那时至今，连续多日轮岗上台直播。她支起临时行军床，夜宿办公室。这个不足一米宽的小床两边无靠，我问她不怕摔下去吗？她笑答，不会，因为床会先陷下去……一如既往的乐观爽朗。我的许多前方同事奋战一线已经几十天了。而在后方的同事们大多自觉当起了志愿者，守土有责，共克时艰，令人心生敬意。

此次疫情中，我身边已有五位友人“阳”过了。其中一位好友带着床单和电水壶先去经济型酒店住了十来天等待转运，进国展中心方舱后，他用蓝灰色的床单将单人床围了起来，形成一个相对独立的小空间。方舱内盛热水常排队，电水壶可以烧点热水擦身。在方舱住了四天后，他出院了。他没有抱怨，说有饭吃，能吃饱，有地方睡觉，丰富了人生阅历。

好友惠士俊是首批“逆行”进驻上海世博方舱医院的刑侦总队带队负责人。有颗文艺心的他时常与我聊上几句。他此次带领40多名90后年轻战友接续轮班进舱。他们四小时一班，不能吃饭喝水，否则得出舱换套新的防护服。每天凌晨，等

到三点钟那班战友入舱报平安后，他才会休息片刻，但无论几点警务群有消息，他几乎都是秒回。他说他的秒回是对战友们朴实的支持。

我不是个心重的人，不过在整个人生储备了不少物资。我总觉得即使在鲜花着锦、烈火烹油的国际大都市，一定数量的家庭储备是自在有序的生活必需的托底。表哥在浦西全域静态管理前一天，额外囤了十盒青团、四盒刀鱼馄饨和两盒生巧。我也囤了大量咖啡与黑巧克力。对这些“非生活必需物资”的坚持的背后，是上海市民好好过日子的志气。这种志气，历经一百多年也未曾改变。

我的庖厨技艺也被疫情倒逼出

来了。不看菜谱，不请教，只凭瞎琢磨，烹饪的菜肴也堪入口。烧菜料酒没了，就用白酒红酒对付。小葱没了，恰好得赠大葱一捆，也能替代。今天浓油赤酱，明天清新婉约，后天粗犷风格……因食材和心情随性而定。

当然，想吃些额外的东西还得靠外卖。犹记得4月13日，家住同一街区的友人提前变成防范区，大风大雨的天气不期然给我送来了她排队购买的9棵生菜和5根黄瓜。4月14日有个高光时刻，第一批团购物资到货：两箱可乐和两捧香蕉。4月18日，平时点头之交的邻居老胡来敲门，送我两罐光明大果粒酸奶。酸奶断档多日了，觉得格外美味……最近物资日渐丰富起来，人

间烟火又起。不久前，我家吃了线上订的王品牛排当午餐。这多少让我觉得与之前的生活有了一定程度的衔接，因此有点激动。于无声处，上海慢慢熬过了物资最危急时段。

小区闭环管理以来，家里北阳台成了最喜欢驻足的地方。因为，那是能看到最远方的所在，拿着望远镜，就着黑咖啡，惬意十足。非常时期，好友的话我很欣赏：安静是道法自然，是对自然、社会、他人的敬畏。

疫情会磨砺上海，上海也会更新我们。在小区变成防范区的第一天，我去了阔别近一个多月的新华路。晚上八时的新华路，看到已然青绿的梧桐树，看到街灯、还算洁净的街道和人，心里宽慰了许多，因为提早看到了微妙的生机。人生啊，真是最大的内容产业。经历或短或长的阵痛后，有些东西终会归来。

何菲